

« Большое сердце»

«Большое сердце»



Победа. Какое красивое и гордое слово. Но сколько сил потребовалось русскому народу, чтобы мы сейчас жили счастливо.



Моя прабабушка труженица тыла Подобина Любовь Михайловна.

Родилась она 22 июня 1922 года в деревне Ерусалим. В семье было 5 детей. Любовь Михайловна была вторым ребёнком. Семья была большая: 12 человек.

*Отец прабабушки -
Подобин Михаил
Петрович родился
в 1895 году.*

Подобин Михаил Петрович с сыном

Женой его была Наталья Дмитриевна. Большого богатства в семье не было, но жили справно. Семья была дружная, трудолюбивая. Михаил Петрович был участником двух мировых войн. Когда Михаил Петрович уходил на первую мировую войну, он был семейным человеком. На войну его провожали не только родители, но и молодая жена. На войне был ранен в руку. Раненый попал в плен. Плен и война продлились для него семь долгих лет. В далёкой Германии, куда забросила его судьба, не знал, что дома у него родился сын. Домой вернулся в 1921 году. Михаил Петрович участвовал и в Великой Отечественной войне. Из-за преклонного возраста он не принимал участия в боевых действиях, а был призван на оборонные работы.



Любовь Михайловна с семьёй

*Сначала жили все вместе:
прабабушка, прадедушка, два
неженатых брата, папа, мама и
пятеро детей.
Потом семья прабабушки отдельилась
и стала жить отдельно тоже в
деревне Ерусалим.*

*Питались очень плохо: ели всю
траву, черёмуху, еловые ягоды,
сосновый сок, клевер.*



Семья за обедом

При образовании колхозов у людей стали отбирать хлеб. Люди прятали зерно. Бывали случаи, что мешки с зерном запахивали в землю.

По словам прабабушки, детства у неё не было. С ранних лет нянчилась с младшими братьями и сёстрами. Когда немного подросла, работала на заготовке дров для школ.

Война застала прабабушку, когда ей было 19 лет.

- Летом мяли лён, - вспоминает прабабушка. Пришли на обед. Только отъели, мама и говорит: «Любка, тебя на окопы». Собрали всех в Лапшино. Привезли нас на лошадях в Вожму. Там уже было много людей из соседних колхозов. Всех повезли опять же на лошадях в Шабалино, а оттуда отправили на окопы в Валдайский район под Ленинград. Везли в товарных вагонах. Было страшно, так как поезд несколько раз обстреливали. Во время первого сигнала тревоги вылезли на болоте. Я даже сумку свою не захватила. Брат Алексей спросил: «Где котомка?». Только тогда я о ней вспомнила. Пошёл он по вагонам котомку искать, а вагон-то нелегко найти.

Привезли нас на место. Рыли противотанковые рвы, окопы, делали огневые точки, а мужчины (да какие они мужчины! Мальчики-подростки) рубили блиндажи. Мы, в основном, все с землёй работали. Делаем, делаем, а придёт прораб и снова заставляет всё переделать. «Вы, - говорит, - стрелять тут думаете или плясать?» Потом научились.

Жили в мелком осиннике. Питались тем, что взяли с собой. Однажды пришёл прораб и повёл всех в лес. Оказалось, что попали в окружение. Прямо над нашими головами проходил воздушный бой. Появились первые раненые и убитые. Из Боговаровского района парня убило, помню, в красной рубахе. Так жалко было

С осенними заморозками перевели нас жить в деревню Вантеево, где из местных жителей остались всего две пожилые женщины, остальное население было эвакуировано. Все жили в одном доме, спали на голом полу.

Добирались домой пешком. Продуктов не было. Питались грибами, ягодами, просили милостыню, чтобы не умереть с голода. Идти было трудно, ноги стёрли в кровь, хотелось спать. Зашли на станцию, а её самолёты разбомбили. До дома еле-еле смогли дойти. Почти полмесяца добирались до дома. Там все были рады возвращению Любови домой.

После нескольких дней отдыха снова принялась за работу. В колхозе требовались работники. Дома работать было не легче, чем на окопах.

Весь световой день в поле. Работу начинали в пять утра, а заканчивали к полуночи. Зимой молодёжь из колхоза отправляли в лес. Не обошла эта участь стороной и мою прабабушку. Пришлось Любови Михайловне работать на лесозаготовках. Жили в бараках. Все работы выполняли вручную. Каждому давалась норма выработки. Если эту норму не выработаешь, то хлеба давали всего по 50 граммов и какой-нибудь похлёбки

**На плечи хрупкие взяла
Ты ношу тяжкую, большую.
И с детских лет трудом жила,
Где ветры сильные бушуют.
В лесу в пургу, в снегу по пах
Рубила лес и трелевала
Весной по рекам на плотах
Его до Волги вниз сплавляла.**



Аристарх Дворецкий.

Какую только работу не приходилось выполнять! Однажды пришлось везти призывников. Мне тогда было всего 20 лет! В те времена в армию отправляли со станции Шабалино. В зимнюю стужу нагрузили на воз все вещи, 18 котомок, а сами пошли пешком. Ехали долго, ночевать останавливались в деревнях, а утром снова в путь...

Окончание войны было огромной радостью для всех, но трудности никуда не исчезли.

Также тяжело приходилось работать. Летом на сенокосе, осенью на жатве, зимой в лесу.



После войны Любовь Михайловна работала в колхозе рядовой. Потом кормила овец. Прабабушка вспоминает: «Была совсем молоденькой, кормила овец. Слю и вижу во сне, что сужнится овца, просыпаюсь, бегу - правда. Пока овцу уложила, выскочил на улицу, в загон, баран. Так этого барана волки задрали. Как я расстраивалась и

плакала!»

В 1949 году прабабушка вышла замуж. Сватались несколько женихов, но за них не пошла. Против воли родители замуж не отдали. Посватался Анатолий Филипповича Останин с деревни Выползово – пошла. Из хорошего, богатого колхоза был жених.

Анатолий Филиппович Останин (справа)

В семье родилось пятеро детей. Только прожили они вместе 30 лет. Рано заболел Анатолий Филиппович, сказался непосильный труд в годы войны на военном заводе. В 1970 году умер. Любовь Михайловна осталась одна с пятью детьми на руках. Всех она воспитала достойными людьми. Всем дала высшее образование, что было в те времена редкостью в деревне.

Жила прабабушка деревне Ерусалим. Умерла на 99 году жизни. У её 9 внуков и 6 правнуков. Дети,孙 and правнуки не забывают свою маму, бабушку и прабабушку.



За честный и доблестный труд она имеет много наград: грамоты, дипломы, имеет почётные звания «Ветеран труда», «Труженик тыла», «Заслуженный колхозник колхоза «Победа»». Есть и медаль «За победу над Фашистской Германией» и медаль «Материнская слава».

Я не устану Вас благодарить
За ласку, за улыбку, за тепло!
Я не устану Вас боготворить-
Вы научили нас ценить добро!